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ГIСТОРЫЯ ПЧАЛЫ Ў ГIСТОРЫI МАЁЙ КРАIНЫ

Школьныя падручнiкi па гiсторыi вельмi скупа i неапраўдана мала даюць звестак аб
бортнiцтве. У гэтым я бачу праблему i асноўны матыў выбару тэмы даследавання.

Аб’ктам даследавання былi адабраныя i
прааналiзаваныя тэксты вучэбнай лiтарату-
ры па гiсторыi, даведачнай лiтаратуры, бы-
ло выдзелена 40 дакументаў, якiя адносяц-
ца да розных перыядаў айчыннай гiсторыi,
адабраны неабходныя iлюстрацыi да тэксту.
Прадметам даследавання з’яўлялiся гiстарыч-
ныя аспекты пчалярства i бортнiцтва. Метады
даследавання: збор патрэбнай iнфармацыi шля-
хам падбору неабходных гiстарычных дакумен-
таў, аналiтычны, апiсальны, параўнальны мета-
ды. Гiпотэза: калi мёд i воск доўгi час (некаль-
кi стагоддзяў) быў стабiльным экспартным та-
варам, то гэта стала магчымым толькi дзякую-
чы бортнiцтву, як форме культурнага пчаляр-
ства, а не простаму збору мёду дзiкiх пчол.
Мэтай даследавання з’яўляецца спроба паказа-
ць, што бортнiцтва было даволi развiтай фор-
май пчалярства, самастойнай галiной гаспада-
рання, з экспартна-арыентаванай прадукцыяй,
з дасканалым прававым забеспячэннем. Зада-
чы даследавання: выявiць, што пчалярства бы-
ло адным са старажытнейшых заняткаў чала-
века; вызначыць асаблiвасцi пераходу да но-
вага этапу бортнiцтва як культурнага пчаляр-
ства; раскрыць на аснове этнаграфiчных матэ-
рыялаў тэхнiку i тэхналогiю бортнiцтва i ўзро-
вень яе развiцця на беларускiх землях; устанавi-
ць ступень нарматыўна-прававога рэгулявання
пчалярства ў ХVI-XVII стагоддзях. Тэма гiста-
рычнага агляду пчалярства, бортнiцтва ў Бела-
русi распрацавана недастаткова. Найбольш цiка-
выя i карысныя звесткi па тэме даследавання
знойдзены ў зборнiках гiстарычных дакументаў.
Такiм чынам, найбольш поўным i адпавед-
ным азначэннем бортнiцтва будзе наступнае:
“Бортнiцтва – гэта першая форма культурна-
га пчалярства, пры якiм пчол гадавалi, раз-
вадзiлi i трымалi ў штучных дуплах”.Пчала

пакiнула значны след у гiсторыi маёй краi-
ны, след, якi вельмi цяжка пераацанiць: у
старажытных летапiсах, у старажытных пра-
вавых дакументах, у мiфалогii, геральдыцы,
тапанiмiцы, у прозвiшчах людзей, у звыча-
ях i традыцыях людзей, у занятках людзей.
Пчалярства – адно са старажытнейшых за-
няткаў чалавека. У эпасе ўсiх вядомых на-
родаў старажытнасцi сустракаюцца звесткi аб
пчолах i атрымлiваемых ад iх прадуктаў –
мёдзе i воску. Гiсторыя пчалярства такая ж
сталая, як i гiсторыя чалавецтва. Бортнiцтва
не правiльна ўяўляць як прымiтыўнае збiраль-
нiцтва мёду дзiкiх пчол без якiх–нiбудзь пры-
стасаванняў i прыладаў. Тэхнiчна i тэхнала-
гiчна бортнiцтва было складаней, чым паля-
ванне. Апякунства бортнiцтва нормамi права на
працягу некалькiх стагоддзяў сведчыць аб вя-
лiкiм значэннi гэтага вiду гаспадарчай дзейнасцi.
Такiм чынам, мёд i воск доўгi час
быў стабiльным экспартным таварам,
гэта стала магчымым дзякуючы борт-
нiцтву, як форме культурнага пчалярства,
а не простаму збору мёду дзiкiх пчол.
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